
CAUTARILE INFRUCTUOASE ALE UNUI 
REGIZOR ÎNZESTRAT 

Teatrul de Stat din Galaţi : Mireasa desculţă de Siitô Andfâs si Hajdû Zol tân 

Pieaa Mireasa descultà a lui Siitô Andrâs 
si Hajdû Zoltân, aducind în scenà un epi" 
sod din viaţa de astàzd a unui sat din 
Ardeal, pune în lumină lupta pe care o 
duc ţăranii muncitori, îndrumaţi de partid, 
pentru a-şi făuri o viaţă nouă în cadrul 
unei gospodàrii collective. Confl'ctul pieseï 
xeîlectà procesul creşterii ideologice a ţă-
rani'or muncitori în lupta împotriva dus" 
manului de clasă. Denunţind eu multă 
combativitate acţiunile sabotoare întreprinse 
de chiaburi în scopul destrămării şi dis-
cred/târii gcspodàri lor colective, piesa con 
stituie in acelaşi timp un îndemn viu la 
vigilenţă şi are un puternic accent mobilii" 
zator. 

încercairea regizorului Valeriu Mo'sescu, 
de a da o expresie scenică nouă acestui 
text pe scena Teatrului de Stat din Galaţi, 
a însumat citeva erori, care au făcut difi-
cilà transmiterea mesajului plesei. 

Deşi formula adoptată de regizor — 
aceea de a imprima spectacolului un ca" 

racter agitator — nu era străină spiritului 
piesei, ea s-a dovedit în parte lipsiită de 
eficacitate, datorită insistenţei eu caTe re
gizorul îşi afirmă prezenţa în spectacol 
(ppin utilizarea abuzivà a tehnicii scenei) 
în detrimentul dramaturgului şi actorului. 

Intenţionînd să redea într'un chip cît 
mai grăitor întreaga dinamică a preface-
rilor sociale pe care le trăieşte astăzi satul 
nostru, regizorul a recurs la un decupaj 
menit să realizeze o succesiune de tablouri 
adeevate. 

încercarea nu e pe deplin izbutită, de-
oajrece abuzul folosirii acestui procedeu (în 
apec:al în actul I) a adus după sine o 
fragmentare a acţiunii, iar expoziţia, care 
ar fi trebuit să fie limpede şi iără echivoc, 
a căpătat un caracter difuz. Tablourile 
care se succed fără a da putinţă specta-
torului să reţină personajele şi faptele, r>ar 
în acest prim act a nu se înlănţui eu o 
logică severă şi olară. 

Stilizarea prea abstractă a decorului, 
care nu defineste nici locul, nici timpul în 
care se petrece acţiunea (deşi în piesă este 
vorba de fapte si de oameni bine deter-
minaţi), contribuie în égala măsură la 
această lipsă de claritate. 

în actele uirmătoare, cînd turnanta — 
obosdtă de eforturile la care a fost supusă 
— pare a se fi domolit, ceaţa se risipeşte, 
personajele încep să se contureze în linii 
mai précise şi concepţia iregizoruliui poate 
£î urmărită mai uşor. Acum, apare eu 
mai multă limpezime complexe tatea proce-
sului de transformare socialistă a agricul-
turii ; redarea vieţii interioare a persona-
jelor cîştdgă în profunz;me ; apa caTe se 
revărsase peste maluri şi_a regăsi.t albia. 

J n ciuda deficienţelor arătate, scenele 
de masă, în care sînt iredate patosul, în-
sufleţirea ţăranilor colectivişti de a lupta 
pentru construirea noid lor vieţi, dovedesc 
că regizorul nu e lipsit de înţelegerea şi 
putinţa de a créa o plastică sugestivă, 
legată de ideile textului. Caracterizarea 
făcută, eu destulă minuţiozitate, unora din 
ipersonaje demonstrează, de asemenea, că 
regizorul nu e lipsit de pricepere în munca 
eu actorii. 

Pe această Unie se înscrie modul în care 
a fost conceput şi realizat în spectacol 
Kocsis Mdhai. Mişcările sufleteşti aie ţăra-
nului mijlocaş, nedumeririle şi ezitările pe 
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care le încearcă la răspîntia de drumuri 
în faţa căreia se află, au fost redate în-
tr-un chip convingător şi încărcat de emo-
ţie de Dumitru Dunea, interpretul rolului. 
Evoluţia sufletească a personajului, redata 
prin mijloace sobre, cunoaşte o gradare 
précisa şi judicioasă. 

încerca>rea regizorului Valeriu Moisescu. 
•desi b ne intenţionată sub aspectul căutani 
unei expresii scenice noi, menită să dea 
.mai multă forţă de convingere mesajului 

dramatic, a demonstrat că preocuparea 
exagerată faţă de mijloacele tehn'ce duce 
la neglijarea autorului şi a mesajului său. 
Exista în spectacolul realizat de Valerdu 
Moisescu multă pasiune şi élan tineresc, 
care, dacă s-ar fi dublat eu tôt atîta 
discernămînt şi echilibru, ai fi dat roa-
dele aşteptate. 

/. R. 

PONDERE SI DISCREŢIE 
Teatful de Stat din Bîflad : Ecaterina Teodoroiu de N. Tâutu 

Spectacolul Teatrului de Stat din Bîrlad 
a dovedit, in primul rînd, simţul măsurii 
şi cunoaşterea potenţialului propriului său 
colectiv • de către regizorul Aurel Cerbu. 
Démon strînd totodată un însemnat pas 
înainte (faţă de nivelul spectacolului Nop-
ţile tăcerii al aceluiaşi teatru), Ecaterina 
Teodoroiu concretizează munca harnică şi 
■efortul spre un plafon artisitic onorabil 
depus de un grup de actori într-un orăşel 
an care odinioară cuvîntul cultură avea o 
rezonanţă exotică. 

Bine gîndită, ale°erea piesei a folosit la 
distribuirea aoroape integrală a ruturor 
.actorilor birlădeni, sugerînd astfel un fel 
de imagine plastică a ansamblului. Nuan-
ţele gradate aie dramei, infuzia de eroism, 
alăturată patosului meliodramatic, umorul 
tincturat al scenelor lirice au dat posibili" 
tăţi de folosiire a unor registre dramatice 

-ample. Regizorul a avut la indemînă un 
autentic talent în loana Citta'Baciu, pro-
movată d:n rîndurile artiştilor amatori. 
Bine îndrumată de iregizor în TOIUI Ecate" 
rinei Teodoroiu, loana Citta-Baciu a ştiut 
să-şi păstreze necontrafăcută scenic o pros" 
peţime ce a făcut viabil mesajul textului, 
lăsiînd să sune avîntul patriotic şi nu 
trîmbiţa patriotardă. Nerenunţînd la femi-
nitate, ea ş ra marcat eu prestanţă prezenţa 
militarâ, integrînd organic personajului uni-
forma de soldat-luptător. 

Păstrînd măsura, neavîntîndu-se spre 
-vibraţii cărora nu ar fi putut să le reziste 
(eu lipsa unei tehnici care ţine firesc de 

•o practică teatarală mai mare, pe care inter
préta nu o are încă), loana Citta-Baciu 
a fost o prezenţă oreatoare în spectacolul 
bîrlădean, prdn delkateţea sufletească eu 
care şi-a aureolat eroina. Desigur, pe 
linia dezvokârii unei personalităţi artistice 
comiplexe;^ tînăra actriţă mai are încă 
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Scenă din actul II 

mult de munoit, mai aies pentru obţinerea 
prestanţei scenice, pentru cucerirea momen-

tului dramatic, pentru folosirea unei palete 
vocale mai bogate, atunci cînd are de dat 
expresie scenică unor stări emoţionale de o 
vibraţie mai intensă. 

Un roi nu mai puţin dificil a avut 
de interprétât şi Dan Herdan (provenit 
tôt din rînduriie artiştilor amatori) — 
sublocotenentul Păunoiu, logodnicul eroinei. 
Sa acest interpret a fost îndrumat de 
regizor s.pre o simplitate firească, făcînd 
cît mai veridic patosul eroic, umanizîndu-1. 
îi lipsesc însă actorului degajarea, aborda-
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